

# 中国经济如何激发向“新”力？

在全球经济复苏乏力的当下，中国如何培育和发展新质生产力备受海内外关注。当前，中国经济“新”意如何？如何更好地因地制宜发展新质生产力？近期，记者走进科研院所、产业一线，感受各地向“新”求“质”带来的新气象，也在实地调研中，对中国经济如何激发向“新”力有了进一步的理解和认识。

## 向“新”而行，态势如何？

通过手柄操控，可以实现自然步态行走；输入指令，能够对物品精准抓取拿放……在北京亦庄的人形机器人创新中心，最新研发成果令人眼前一亮。

人形机器人被认为是继智能手机、新能源汽车之后的又一个颠覆性产品。从成立创新中心到规划产业配套，亦庄聚焦这个赛道加码发力。

“看准了就争分夺秒。”北京经开区汽车和智能制造产业专班副主任马宁说，园区围绕产业链匹配了一个专班、一个规划、一个平台等，以期多配套、快成长。

亦庄的追“新”谋“智”，是当下中国经济发展的写照。开年以来，各地布局新赛道、挖掘新潜力的势头旺、干劲足：

近日，上海发布2024“投资上海”政策包，设立1000亿元产业投资母基金；山东烟台集中签约60个项目，涵盖高端装备、生物医药、清洁能源等领域；重庆千亿级空天信息产业布局“起航”……

一季度，我国规模以上高技术制造业增加值同比增长7.5%，较去年四季度加快2.6个百分点，高技术产业投资同比增长11.4%，充电桩、3D打印设备、电子产品产品产量同比分别增长41.7%、40.6%、39.5%。最新发布的多组数据，印证了新引擎的壮大和市场创新求变的热情。

面对复杂严峻的外部环境和加速演进的新一轮技术革命，产业变革，要用创新增强经济韧性、掌握战略主动。“对我们而言，新质生产力已经不是一个概念，而是发展的共识。”采访中，济南市工业和信息化局副局长文海生的一句话，道出业界心声。

开年以来，从中央到地方，支持政策接连推出，同向发力形成合力——

今年政府工作报告就强化基础研究系统布局、加快重大科技基础设施体系化布局等进行了部署。2024年中央财政产业基础再造和制造业高质量发展专项资金安排104亿元，支持加快突破基础产品、核心技术。从多部门发文合力推进共性技术平台、中试验证平台建设，到推动实施制造业重点产业链高质量发展行动，一个个举措旨在培育新动能、增强向“新”力。

聚焦硬科技、把准新需求、立足产业转型升级的关键，企业主动作为，持续拓新——

围绕激光产业这个细分领域，武汉光谷正加快从光芯片到国产智能装备的全链条升级。“光通信是我们的‘长板’，要用好显著竞争优势。”武汉东湖新技术开发区有关负责人说。

在烟台泰和新材高分子新材料产业园内，芳纶涂覆隔膜车间正满负荷运转。泰和新材董事长宋西全告诉记者，新能源汽车发展如火如荼，能够明显提高电池安全性能的芳纶隔膜迎来风口，企业正加快建设一体化生产能力，抢占市场。

随着中国新技术、新产业快速发展，美西方一些政客炒作所谓“中国产能过剩论”。事实果真如此吗？

国家发展改革委政策研究室主任金贤东指出，产能问题要从经济规律

出发，客观、辩证看待。不同国家在各自强项产业的产能大一些，在其他产业产能小一些，是由比较优势决定的。同时，在市场经济条件下，供需平衡是相对的，适度的产大于需有利于市场竞争和优胜劣汰。

以新能源汽车为例，正是得益于快速发展，短短几年内，电池材料、操作系统等一批核心技术实现突破。技术进步、产品品质提升，好的供给创造更多需求，这种良性循环让行业进入新的增长周期。根据国际能源署测算，2030年全球新能源汽车需求量将达4500万辆，是2022年的4倍多。

中欧数字协会主席路易吉·甘巴尔代拉认为，通过鼓励发展数字经济、智能制造和可持续能源等新兴产业，中国将为增强全球经济韧性作出贡献。这不仅有利于中国经济社会发展，也为全球技术进步营造良好合作氛围。

今年以来，外资竞速新赛道动作频频，用实际行动体现了对中国新机遇的重视和对全球未来市场的预期。苹果公司将扩大在上海的应用研究实验室；阿斯利康将在江苏无锡高新区投资4.75亿美元新建小分子创新药工厂……今年前两个月，高技术产业新设外商投资企业数量同比增长32.2%。

上海美国商会理事会主席安高博说，中国发展新质生产力，让很多美资企业看到了新的增长机会，尤其是在高科技领域。“一旦把握住中国市场在这些领域的增长机遇，企业在华业务将能‘乘风而起’。”

## 以“质”求变，着力点在哪？

发展新质生产力，关键是要用科技创新引领产业创新。如何将科技创新力切实转化为产业竞争力？

“要大力推进新型工业化，增强产业核心竞争力。”第十四届全国政协常委、经济委员会副主任苗圩认为：“我们既要补强短板、锻长板、强基础，加快创新成果落地转化——

依托中国科学院金属研究所专利技术成立的辽宁芯冷半导体科技有限公司，主动式半导体控温器件已实现批量供货。

控温器件可以有效保护芯片性能，是发展5G通信、车载激光雷达的关键，从材料到集成技术曾长期依赖进口。中国科学院金属研究所研究员孙东明告诉记者，团队瞄准这一“靶点”持续攻坚，掌握了全链条技术体系，在当地科技成果转化政策支持下，产品快速进入发展和导入阶段。

目前，我国已建29家国家制造业创新中心，有效支撑了重大技术装备、重要消费品、新兴领域的新产品研发和产业化应用。在提升基础、关键领域创新能力的同时，产业链协同机制不断完善。

零百加速2.78秒，实现标配700公里续航，一台小米SU7汽车的背后，有着自研超级电机、一体化电池等全产业链的创新集成。走进北京小米汽车超级工厂，这样的感受更加直观：29个实验室有机配合，关键工艺100%自动化，供应链实现数字联动。

“我们联合上下游和相关方组建了智能制造创新联合体。”小米集团有

关负责人说，围绕产业链的协同创新，让小米与“朋友圈”共升级。

“产业科技创新是新型工业化的根本动力。”工业和信息化部部长金壮龙表示，将在重点领域新建5至10家国家制造业创新中心，推动重点产业链中试能力基本全覆盖，深入推进产业基础再造工程和重大技术装备攻关工程，加快建设完善产业科技创新体系。

产业层面要统筹改造提升传统产业、培育壮大新兴产业、提前布局未来产业，构建现代化产业体系——

在贵州发耳煤矿的调度应急救援指挥中心，井下生产、通风、运输等实时画面不停地在大屏幕上跳动。工作人员告诉记者，煤矿智能化改造后，井下人员大幅减少，生产效率提升47%。

新技术更快融入传统产业，才能“呵护”好现代化产业体系的基底。近日，多部门联合印发《推动工业领域设备更新实施方案》，明确以大规模设备更新为抓手，实施制造业技术改造升级工程。工业和信息化部进一步提出，以场景为牵引，加快推进人工智能赋能新型工业化。

围绕短板产业链、优势产业链、传统产业补链、新兴产业建链，相关部门分别制定具体举措。在加快培育发展新产业方面，明确统筹技术创新、规模化发展和应用场景建设。“我们还要打造未来产业‘瞭望站’，定期发布前沿技术推广目录，加速成果转化。”工业和信息化部科技司副司长刘伯超说。

企业层面要进一步减负、多帮扶，持续激发微观主体的创造力——

在位于济南的中小企业数字化转型供需对接服务平台，记者现场模拟了一个企业的“数字问诊”：点击屏幕进行“智能评级”，沉浸式体验不同工业场景的转型案例，系统自动匹配解决方案。“有点像淘宝的行为分析，我们通过大数据和AI模型为企业‘画像’、推送服务。”平台承建方、浪潮云洲工业互联网总经理庞松涛说。

从开发推广符合中小企业需求的数字化产品，到推动工业互联网园区、进企业、当前，一系列降低数字化门槛的实践在各地展开。连日来，多地围绕为企业“松绑”“赋能”推出举措：河南出台专精特新企业培育支持办法；安徽推出优化制造业营商环境20条举措等。

金壮龙说，目前正在研究制定“独角兽”企业梯度培育办法，并将引导大企业向中小企业开放创新要素，不断形成产业生态优势。

## 谋实效见长效，还要迈好哪几步？

形成新质生产力不可能一蹴而就，如何产生推动高质量发展的实效、长效？各地用实践不断探索答案。

“我们这次看了一个做‘灵巧手’的企业，如果能够引进亦庄，对我们完善智能制造产业链将是有力补充。”从深圳出差回来，北京经济技术开发区管理委员会副主任彭锐锋和记者分享了此行收获。

他说，广东3天调研之行，管委会根据重点打造的4条产业链有选择地走访企业、寻找项目，既看技术动向，

也挖掘更多合作空间。“要在产业发展的大趋势中找准自己的坐标，形成差异化、多元化的竞争。”

不盲目求“新”，坚持科学方法、因地制宜。

这个春天，多地开启跨省“交流”：贵阳贵安代表团走进合肥，探寻数字技术与先进制造的深度融合；山东聊城代表团赴北京朝阳，立足区位优势就科技协同发展谈合作……围绕新质生产力的“取经问计”，为的是有针对性地推动新产业、新模式、新动能发展。

记者一路走、一路看，发现同样是追“新”，不同地区根据各自优势正在谋划不同文章：

在合肥高新区，量子信息未来产业正在数百米长的“量子大道”上“多点开花”，深空探测实验室总部落户合肥“未来大科学城”核心区，一条“逐梦星空”的新赛道正在打开；走进山西晋中市吉利甲醇重卡总装车间，可见焊接、组装等智能化操作如行云流水，依托成熟的焦炉煤气制甲醇技术和产业基础，晋中加快构建千亿级甲醇经济生态……

我国有45个国家先进制造业集群、178家国家高新区，今年还将新增100个中小企业特色产业集群。这些区域在集成创新、强链补链的同时，也发挥着对产业布局的引导作用。今年以来，从推动未来产业创新发展的实施意见印发，到通用航空装备创新应用实施方案出台，多个产业“路线图”进一步明晰。

“要进一步加强对统筹协调，坚持分类指导、分类施策。”北京大学国家发展研究院院长黄益平认为，同时还要完善相关产业政策，在支持创新的时候，将重点放在前端，“补贴等政策要有适时退出机制，更好发挥市场主导作用”。

发展新质生产力是创新题，也是改革题。打通堵点卡点、形成鼓励发展的长效机制，才能让潜能充分激发。

现有在研管线1300项，其中一类新药700项，处于上市申请阶段的产品10余项——上海浦东新区，创新药发展不断“蓄势赋能”。

浦东新区科经委总工程师凌刚告诉记者，浦东正打造“热带雨林”式创新生态，构建从靶点到发现到注册上市、委托生产等全要素全链条的公共服务平台体系。通过探索研发用特殊物品便利化通关、启动产医联动综合服务试点区等一系列制度创新，提速研发和成果转化。

日前，中国资本市场迎来第三个“国九条”。其中明确，增强资本市场制度竞争力，提升对新产业新业态新技术的包容性。

从加快建设全国统一大市场到全面落实促进民营经济发展壮大的意见及配套举措，从出台更大力度吸引和利用外资行动方案24条措施到试点扩大电信领域对外开放……开年以来，一系列改革走深走实。

“要进一步推动形成有利于发展新质生产力的基础制度，让各类先进优质生产要素向发展新质生产力顺畅流动。同时，通过扩大高水平对外开放，支持外资企业深度参与中国创新攻关，加强合作共赢。”中国宏观经济研究院院长黄汉权说。

（新华社北京4月18日电）



## 春日园游会 多彩展才艺

4月19日，学生在进行绘画长卷创作。当日，山东省青岛第三十七中学举行“春日园游会”读书节开放日活动，学生通过美术创作、乐器演奏、手工制作等，集中展示近年来该校素质教育课程的成果。 新华社发

## 长三角以知识产权助力一体化高质量发展

新华社杭州4月19日电 4月19日，上海市、江苏省、浙江省、安徽省知识产权部门在浙江嘉兴举行2024年长三角知识产权一体化主题活动，持续以知识产权助力长三角一体化高质量发展。活动现场，三省一市知识产权局现场签署《长三角高价值专利培育转化合作备忘录》和《长三角技术调查官合作备忘录》，并发布《2024长三角区域重点城市知识产权发展状况报告》等一系列成果。

据悉，下一步，在专利培育转化方面，三省一市将通过重点产业协同创新、转化平台共建互通、转化项目跨省落地、优势资源流动共享、创新权益护航共保等合作，

加快培育一批创新水平高、市场潜力大、经济社会效益好的高价值专利，协同提升高价值专利产业化水平。

在知识产权保护方面，三省一市将搭建长三角技术调查官信息库，探索选任、聘任标准互认机制，实现跨区域、跨部门执法保护，此后长三角地区的41个可跨地区指派或者委派技术调查官，参与知识产权行政、司法案件办理，为查明案件技术事实提供咨询、出具技术调查意见和其他必要技术协助。

三省一市知识产权局有关负责人表示，长三角知识产权一体化发展格局日臻完善，有力推动了区域知识产权合作交流，并发挥各自区域优势，联手支持区域创新环境和营商环境优化。

广告

### 火化炉烟道预热器移除以及排烟管道更换项目中标公告

一、项目编号：SZHX2024-CG-DL-T-021  
二、项目名称：火化炉烟道预热器移除以及排烟管道更换项目  
三、成交信息  
四、主要标的信息  
五、代理服务收费标准及金额：  
六、公告期限

自本公告发布之日起1个工作日。七、其他补充事宜  
八、凡对本次公告内容提出询问，请按以下方式联系：  
1.采购人信息  
2.采购代理机构信息  
3.联系方式：陈馆长  
4.主要标的信息  
5.项目联系人：赵静洁  
6.电话：15370778911

---

### 拍卖公告(2024 09期)

我受委托，将于2024年4月29日12时前对下列标的在互联网的大众得网(www.ta161.com)进行网上公开拍卖(其中1号标的于4月29日14时在郑和路66号豫康大厦8楼现场办理)。  
1.太仓农村商业银行10号原太仓市建信大厦(面积约9012平方米)建筑物及设备、绿化拆除回收权。  
2.报废电脑、电视、监控等征收资产一批。  
3.报废电源、电脑、打印机等办公设备及报废电瓶车、蓝牌车、彩照、生化分析仪等物资一批。  
4.浮桥镇塘路10号荷池花园商业街区部分商铺租赁权。  
特别提示：凡有意参加竞买者，请于拍卖截止日10时前，交纳参加拍卖的保证金，并持有效证件及报名资料到本公司办理登记手续。  
1号标的的参与保证金人民币100万元应于4月28日16时前由参与单位汇入“户名：苏州泰欣建设发展有限公司，账号：320585101101000006886，开户银行：太仓农村商业银行支行”，有关参与须知详见大舍合同。成交单位施工时须安装高度不低于2米硬质围挡，并在围挡上张贴“拆除施工承诺书”等有关法律文件，办理好安全作业手续后方可拆除。如未按期拆除或未委托方要求施工，委托方有权单方终止拆除施工合同，施工场所所有资产及债权债务均由委托人所有，已收履约保证金及成交价款不予退还。  
咨询展示、看样时间：自公告日起至拍卖前工作日。拍卖人所标示的面积、数量和质量仅供参考，如有与实际不符，成交及佣金不作任何增减。竞买人报名后应自行现场看样并预估成本，自行承担风险，委托人和拍卖人不承担标的瑕疵担保责任。  
苏州泰江产权交易拍卖有限公司  
地址：太仓市公正路11号联合大厦六楼  
咨询电话：53588642 18915795588  
详情可扫描二维码查看或咨询。

---

### 公开招租

根据有关规定，为体现公开、公平、公正的原则，现我司决定面向社会公开招租(其中1号标的于4月29日14时在郑和路66号豫康大厦8楼现场办理)。  
一、基本信息：太仓市浮桥镇塘路和平江路交界处长三角未来科技产业社区)厂房及商业配套公开招租，有关事项公告如下：  
二、租赁期限及价格面议。  
三、报名地点：太仓市浮桥镇塘路619号欧美高新技术产业园，联系电话：13915776600，联系人：李先生。  
太仓市汇城科技发展有限公司  
2024年4月

<p><b>公告</b></p> <p>根据《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定》第八条第一款第三项、第二款和《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定实施细则》第十七条之规定，我局拟将受理的苟某某被诈骗案中涉案银行卡(卡号：6230520920039996670，开户名：熊明轩，开户行：中国农业银行)中冻结资金11800.49元向受害人苟某某按比例返还11800元。本公告发布之日起三十日内，被害人、其他利害关系人可就本案返还被冻结资金向太仓市公安局提出异议并提供相关证明材料。</p> <p style="text-align: right;">太仓市公安局 2024年4月20日</p>	<p><b>公告</b></p> <p>根据《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定》第八条第一款第三项、第二款和《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定实施细则》第十七条之规定，我局拟将受理的顾某某被诈骗案中涉案银行卡(卡号：6228480821205583916，开户名：刘艳，开户行：中国农业银行)中冻结资金11259.28元向受害人顾某某按比例返还10805元。本公告发布之日起三十日内，被害人、其他利害关系人可就本案返还被冻结资金向太仓市公安局提出异议并提供相关证明材料。</p> <p style="text-align: right;">太仓市公安局 2024年4月20日</p>	<p><b>公告</b></p> <p>根据《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定》第八条第一款第三项、第二款和《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定实施细则》第十七条之规定，我局拟将受理的倪某某被诈骗案中涉案银行卡(卡号：6235680000020555556，开户名：马静，开户行：锦州银行)中冻结资金17939.56元向受害人倪某某按比例返还3059.41元。本公告发布之日起三十日内，被害人、其他利害关系人可就本案返还被冻结资金向太仓市公安局提出异议并提供相关证明材料。</p> <p style="text-align: right;">太仓市公安局 2024年4月20日</p>	<p><b>公告</b></p> <p>根据《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定》第八条第一款第三项、第二款和《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定实施细则》第十七条之规定，我局拟将受理的张某某被诈骗案中涉案银行卡(卡号：6217730711717015，开户名：金成哲，开户行：中信银行)中冻结资金1685.54元向受害人张某某按比例返还1435.07元。本公告发布之日起三十日内，被害人、其他利害关系人可就本案返还被冻结资金向太仓市公安局提出异议并提供相关证明材料。</p> <p style="text-align: right;">太仓市公安局 2024年4月20日</p>
<p><b>公告</b></p> <p>根据《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定》第八条第一款第三项、第二款和《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定实施细则》第十七条之规定，我局拟将受理的赵某某被诈骗案中涉案银行卡(卡号：6213361138001507072，开户名：杨国良，开户行：农业银行)中冻结资金9733.39元向受害人赵某某按比例返还2636元。本公告发布之日起三十日内，被害人、其他利害关系人可就本案返还被冻结资金向太仓市公安局提出异议并提供相关证明材料。</p> <p style="text-align: right;">太仓市公安局 2024年4月20日</p>	<p><b>公告</b></p> <p>根据《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定》第八条第一款第三项、第二款和《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定实施细则》第十七条之规定，我局拟将受理的程某某被诈骗案中涉案银行卡(卡号：6217995840057327215，开户名：吴丽琼，开户行：中国邮政储蓄银行)中冻结资金11259.28元向受害人程某某按比例返还10805元。本公告发布之日起三十日内，被害人、其他利害关系人可就本案返还被冻结资金向太仓市公安局提出异议并提供相关证明材料。</p> <p style="text-align: right;">太仓市公安局 2024年4月20日</p>	<p><b>公告</b></p> <p>根据《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定》第八条第一款第三项、第二款和《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定实施细则》第十七条之规定，我局拟将受理的邵某某被诈骗案中涉案银行卡(卡号：6214620339000285653，开户名：冯炬斌，开户行：广发银行)中冻结资金1585.92元向受害人邵某某按比例返还1239.85元。本公告发布之日起三十日内，被害人、其他利害关系人可就本案返还被冻结资金向太仓市公安局提出异议并提供相关证明材料。</p> <p style="text-align: right;">太仓市公安局 2024年4月20日</p>	<p><b>公告</b></p> <p>根据《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定》第八条第一款第三项、第二款和《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定实施细则》第十七条之规定，我局拟将受理的陆某某被诈骗案中涉案银行卡(卡号：6217856000068295640，开户名：闫伟一，开户行：中国银行)中冻结资金751.05元向受害人陆某某按比例返还734元。本公告发布之日起三十日内，被害人、其他利害关系人可就本案返还被冻结资金向太仓市公安局提出异议并提供相关证明材料。</p> <p style="text-align: right;">太仓市公安局 2024年4月20日</p>
<p><b>公告</b></p> <p>根据《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定》第八条第一款第三项、第二款和《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定实施细则》第十七条之规定，我局拟将受理的钱某某被诈骗案中涉案银行卡(卡号：6228480178500290576，开户名：徐艳，开户行：农业银行)中冻结资金10771.68元向受害人钱某某按比例返还500元。本公告发布之日起三十日内，被害人、其他利害关系人可就本案返还被冻结资金向太仓市公安局提出异议并提供相关证明材料。</p> <p style="text-align: right;">太仓市公安局 2024年4月20日</p>	<p><b>公告</b></p> <p>根据《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定》第八条第一款第三项、第二款和《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定实施细则》第十七条之规定，我局拟将受理的奚某某被诈骗案中涉案银行卡(卡号：425425001011000334455，开户名：宜昌迅宇建筑工程有限公司，开户行：交通银行)中冻结资金13439元向受害人奚某某按比例返还380元。本公告发布之日起三十日内，被害人、其他利害关系人可就本案返还被冻结资金向太仓市公安局提出异议并提供相关证明材料。</p> <p style="text-align: right;">太仓市公安局 2024年4月20日</p>	<p><b>公告</b></p> <p>根据《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定》第八条第一款第三项、第二款和《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定实施细则》第十七条之规定，我局拟将受理的陆某某被诈骗案中涉案银行卡(卡号：6217856000068295640，开户名：闫伟一，开户行：中国银行)中冻结资金751.05元向受害人陆某某按比例返还734元。本公告发布之日起三十日内，被害人、其他利害关系人可就本案返还被冻结资金向太仓市公安局提出异议并提供相关证明材料。</p> <p style="text-align: right;">太仓市公安局 2024年4月20日</p>	<p><b>公告</b></p> <p>根据《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定》第八条第一款第三项、第二款和《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定实施细则》第十七条之规定，我局拟将受理的奚某某被诈骗案中涉案银行卡(卡号：425425001011000334455，开户名：宜昌迅宇建筑工程有限公司，开户行：交通银行)中冻结资金13439元向受害人奚某某按比例返还380元。本公告发布之日起三十日内，被害人、其他利害关系人可就本案返还被冻结资金向太仓市公安局提出异议并提供相关证明材料。</p> <p style="text-align: right;">太仓市公安局 2024年4月20日</p>